

1. Сатубалдин А.К. Музейный мир Казахстана: основные направления деятельности [Электронный ресурс]. – Кемерово, 2020. - URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/muzeynyy-mir-kazahstana-osnovnyye-napravleniya-deyatelnosti>. (Дата обращения 30.03.2021).
2. История музея [Электронный ресурс]. - КГКП "Музей памяти жертв политических репрессий поселка Долинка" управления культуры, архивов и документации Карагандинской области. - URL: <http://karlagmuseum.kz/ru/o-muzee/istoriya-muzeya.html>. (Дата обращения 30.03.2021).
3. Карлаг. История [Электронный ресурс]. - Власть. - URL: <https://vlast.kz/memorialday/23099-karlag-istoria.html>. (Дата обращения 30.03.2021).
4. Музей жертв политических репрессий [Электронный ресурс]. - shymkentsweetexas.URL:<https://shymkentsweetexas.com/index.php/2016/08/11/musee-repression-politique-ru/>. (Дата обращения 30.03.2021).
5. История музея [Электронный ресурс]. - Национальный музей Республики Казахстан. - URL: <https://national-museum.kz/history> (Дата обращения 30.03.2021).
6. Историко – культурный центр Первого Президента [Электронный ресурс]. kazakhstan.travel. URL: <https://kazakhstan.travel/tourist-spot/ru/86/historical-and-cultural-center-of-the-first-president> (Дата обращения 30.03.2021).
7. История музея «АЛЖИР» [Электронный ресурс]. А.Л.Ж.И.Р. URL: <https://museum-alzhir.kz/ru/o-muzee/istoriya-muzeya-alzhir#> (Дата обращения 30.03.2021).
8. Восточно-Казахстанский областной архитектурно-этнографический и природно-ландшафтный музей-заповедник [Электронный ресурс]. Виртуальный Русский Музей. URL: https://rusmuseumvrm.ru/data/offices/ust_kamenogorsk/#slide-1 (Дата обращения 30.03.2021).
9. Официальный сайт Комитета по статистике Министерства национальной экономики Республики Казахстан [Электронный ресурс]. - URL: <https://stat.gov.kz/official/industry/21/statistic/7> (дата обращения: 30.03.2021).

УДК 394

ЯЗЫК КАК СРЕДСТВО МЕЖКУЛЬТУРНОЙ КОММУНИКАЦИИ ЭТНОСОВ КАЗАХСТАНА

Калмахан Назым Нуркеновна

e-mail: kalmahan1@gmail.com

Студент 4-го курса специальности «5В020800 - Археология и этнология»

ЕНУ им. Л.Н. Гумилёва, Казахстан, г. Нур-Султан

Научный руководитель – д.и.н., профессор Артыкбаев Ж.О.

Ключевые слова: языковая политика; глобализация; межэтническая толерантность; мультикультурализм, трехъязычие.

Язык, как инструмент, межкультурной коммуникации в современном периоде развития человечества, безусловно, играет важную роль. Языковая культура является неотъемлемой частью жизни не только отдельного человека, но и этносов и этнических групп. Это вызвано глобализацией политического, культурного и экономического аспектов сотрудничества в современном мире.

Одновременно глобализация усиливает существующие проблемы внутри поликультурных обществ, провоцируя возникновение все новых конфликтных ситуаций. Она способствует разрушению традиционных ценностей, лежащих в основе этнокультурных идентичностей, как язык, религия, традиции, менталитет, культура, история. Все эти сакральные ценности формирующие этнос, а также его комфортное окружение, в наши дни претерпевают определенный кризис в связи с изменениями объективных условия жизни.

В связи с этим, неплохо было бы обратиться к нашей стране, где в условиях прогрессирующего развития общемировых процессов глобализации осуществляется

политика балансирования национальных ценностей с теми инновациями, которые проникают в страну. Развитие Казахстана, как независимого национального государства в исторически короткие сроки привело в необходимости решения массы вопросов, как в области экономики и политики, но и в гуманитарных направлениях, в том числе формированию своеобразной языковой политики.

В XXI веке Казахстан состоялся как поликонфессиональная, полиэтническая и мультикультурная страна. Прежде всего, одним из важных постулатов национальной политики Казахстана, является развитие успешной языковой политики трехязычия (трилингвизма). Язык - мощное общественное орудие, формирующее людской поток в этнос, образующий нацию через хранение и передачу культуры, традиций, общественного самосознания данного речевого коллектива. Выступая на XX сессии Ассамблеи народа Казахстана 24 апреля 2013 года, ее Председатель, Первый Президент Казахстана Н.А. Назарбаев отметил: «за годы Независимости этническая полифония языков, культур и традиций Казахстана обрела уверенное звучание, богатство своеобразных оттенков и красоты. В Казахстане за годы независимости ни один этнос не утратил свой язык. Мы бережно храним и создаем все возможности для развития культуры даже самых малых этнических групп - ассирийцев, рутулов, лакцев и многих других. Казахская земля объединила более 100 этносов. Конечно, чтобы всё это этническое многообразие стало единой нацией, нужен хороший цемент. И сегодня главным фактором, цементирующим нацию, является казахский язык - язык государства» [1].

Население Казахстана составляет более 18 млн человек [2]. В стране в межэтническом мире проживают более 100 этносов, представители 18 конфессий и столько же национальных культур. Ядром общества этой страны выступает казахская нация, которая сформировалась как этнос на своей исторической Родине. Далее, многочисленной этнической группой является русская диаспора Казахстана, численность этой группы составляет около 3,5 млн людей [3]. Третьей по численности этнической группой являются узбеки Казахстана. Но в отличие от русских они могут считаться одним из коренных этнических групп казахской земли, поскольку большинство узбеков в плане этногенеза восходят в древнему оседло-торговому сословию юга Казахстана. До начала XX века эта группа населения назывались в источниках сартами, да и в самосознании и в самоназвании их это присутствовало. Несмотря на доминирование в структуре населения казахов и русских, большинство представителей разных этнических групп проявляют взаимопонимание и межэтническую толерантность в разных срезам общественного развития. То есть основная часть этнических групп Казахстана кроме своего языка осваивают казахский или русский языки. Кроме этого государство оказывает огромную поддержку и создает благоприятные условия для развития языков всех этнических групп, проживающих на территории Казахстана. На протяжении около 30 лет независимости Казахстана проводится постоянная забота о малых этносах Казахстана. Социологи ведут наблюдение жизненных проблем этнических групп населения РК.

Однако, надо отметить несмотря на такой позитивный фон, в Казахстане есть множество факторов, негативно влияющих на развитие самого государственного языка (казахского языка). Ведь, в законодательных актах республики, контролирующей языковую политику, государственный язык (казахский язык) является важнейшим фактором интеграции народа Казахстана.

Во-первых, монополия русского языка во многих сферах является основным препятствием развития казахского языка. В Казахстане практически все, независимо от национальной принадлежности, говорят и пишут на русском языке, тогда как на казахском языке говорят, по существу, только казахи, да и то не все [4, с. 82]. Особо остро переживают за это носители языка. Ведь, язык – это зеркало культуры, в нем отражается общественное самосознание народа, его менталитет, традиции, национальный характер, обычаи, образ жизни, система ценностей.

Во-вторых, недостаточно широкое распространение и применение казахского языка связано со слабой средой, в которой государственный язык стал бы востребован. Например, в южной части Казахстана обстановка применения казахского языка и уровень его распространения совершенно иные, нежели в северной части. В силу исторических событий в Северном Казахстане живут русские и другие славянские народы. Поскольку в период СССР русский язык был доминирующим языком империи, а территория Северного Казахстана была зачищена от казахов в период голода 30-х годов XX века, и последующих репрессии, то славянское население севера не испытывала необходимость изучения казахского языка. Так же, проблемы с использованием казахского языка в госорганах, в повседневной жизни до сих пор не решаются. Все происходящее служит препятствием к объединению культур и сильно тормозит формирование общегражданской и общекультурной идентичности.

Исходя из совокупности всех этих факторов, доминирование казахского языка в современном казахстанском обществе остается сложным вопросом. Однако, это вопрос на стадии разработки. Надо отметить, что для решения этого вопроса нужно предпринять ряд действий таких как, создание среды, в которой казахский язык станет необходимым.

Также играет важную роль, высокий уровень совершенствования трехязычия в Казахстане. Наравне с казахским активно изучается русский и английский язык. Результатом обучения школьников должно стать овладение ими навыками критического мышления, самостоятельного поиска и глубокого анализа информации [5, с. 39].

Русский язык продолжает функционировать во всех сферах общественной и государственной жизни и является мостом межнационального средства коммуникации. Коммуникативный рейтинг русского языка определен его статусом одного из мировых языков, как и английского языка. В настоящее время изучение английского языка – непосредственно требование общества. Ведь, ею владеют 1,5 млрд людей, в котором 12 странах он является «родным», в 90 государствах – английский язык либо второй, либо активно изучается.

Таким образом, в настоящее время гармоничная языковая политика в Казахстане, продолжает работу по формированию трехязычной языковой сферы. Осуществляется полномасштабное функционирование государственного языка как основной фактор укоренение национального единства при сохранении языков всех этносов, живущих в Казахстане.

Список использованных источников

1. Выступление Президента РК – Лидера Нации Н.А. Назарбаева на XX сессии Ассамблеи народа Казахстана // Казахстанская правда. – 2013. – 25 апреля.
2. Бюро национальной статистики Агентства по стратегическому планированию и реформам РК. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.stat.gov.kz / [Официальная статистика](#) / По отраслям / [Демографическая статистика](#)
3. Численность населения Республики Казахстан по отдельным этносам. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://data.egov.kz/datasets/view?index=kazakhstan_respublikasy_halkyny
4. Кадыржанов Р. К. Этнокультурный символизм и национальная идентичность Казахстана / отв. ред. З. К. Шаукенова. Алматы: Институт философии, политологии и религиоведения КН МОН РК, 2014. 168 с.
5. Назарбаев Н. А. Послание Президента Республики Казахстан «Казахстан-2050»: единая цель, единые интересы, единое будущее. Астана, 2014. 50 с.